

白城日报

中共白城市委主管主办 白城日报社出版 国内统一刊号: CN22-0013
白城新闻网: www.bcxww.com 本报公共电子邮箱: bcrbs0153@vip.163.com

2020年11月23日 星期一 农历庚子年十月初九 第11137期 今日4版



指尖白城
(白城日报微信)
bcrbw



白城日报
(白城日报抖音)
baichengribao



白城市常态化疫情防控指挥部通告(31号)

11月20日至21日,内蒙古自治区呼伦贝尔满洲里市报告2例本土新冠肺炎确诊病例,天津、上海陆续通报新增本土确诊病例,呼伦贝尔满洲里市东山街道和北区街道列为中风险地区,天津滨海新区东疆港瞰海轩小区已调为高风险地区,上海市浦东新区周浦镇明天华城小区列为中风险地区。为巩固疫情防控成果,科学精准做好常态化疫情防控工作,现就有关事项通告如下。

一、11月5日以来,凡是内蒙古自治区呼伦贝尔满洲里市、上海浦东新区周浦镇、天津滨海新区东疆港瞰海轩小区返(来)白人员,必须立即主动向所属社区(村屯)和单位登记报备,并配合落实相关防控措施。

二、请公众持续关注疫情动态变化及各地确诊病例、无症状感染者行动轨迹。对11月15日以来曾到过天津泰达医院、上海市浦东医院、与天津、上海本土新冠肺炎确诊病例和无症状感染者行动轨迹有交集的返(来)白人员,在做好个人防护的前提下,立即主动向社区、单位报告,按照规定接受核酸检测和社区管理措施。

三、各社区(村屯)要对内蒙古自治区呼伦贝尔满洲里市、天津滨海新区、上海浦东新区祝桥镇、周浦镇返(来)白人员开展摸排登记,并对相关人员进行核酸检测和健康随访。各党政机关、企事业单位、学校、医疗机构要主动开展排查,及时掌握本单位工作人员及其家庭成员曾到上述地区情况,并向所在地的社区(村屯)报告。各酒店、宾馆、旅店、洗浴等住宿经营场所要主动排查重点地区返(来)白人员,并及时报告。

四、如非必要,请广大群众近期不要前往满洲里市、天津滨海新区、上海浦东新区,确有特殊情况必须前往的要及时向所属社区(村屯)、单位报备,务必做好个人防护。返程前主动向居住地所属社区(村屯)、单位报告抵达日期,并配合落实相应管控措施。

五、广大群众要时刻保持防控意识。科学佩戴口罩,勤洗手、常通风,保持安全社交距离。如出现发热、咳嗽等症状,要及时到定点医院发热门诊进行排查和诊疗,就医过程尽量避免乘坐公共交通工具。

白城市常态化疫情防控指挥部
2020年11月22日

河湖连通给镇赉带来了什么

●张广志 潘晟昱 姜忠孝

一座城市,有了水,就有了灵魂;有了水,就有了希望。

历史上的白城市所辖的洮南、大安两市,镇赉、通榆两县和洮北区江河交错,湖泊泡塘星罗棋布。8条较大河流,径流总量约230亿立方米;27座大中小型水库,总库容18亿立方米;700多个自然泡塘,可蓄水14亿立方米。然而上世纪90年代以后,特别是在1998年之后的几年,白城地区连年干旱少雨,水资源时空分布不均,多数年份的1至6月几乎没有有效降水过程,致使严重的春旱连接严重的夏旱发生。干旱缺水不仅严重影响着人们的正常生活,制约着社会经济的发展,而且加剧了生态环境的恶化。

2000年以来,白城地区境内8条较大河流有7条连续12年断流,水库蓄水量不足2亿立方米;水资源严重匮乏,白城市仅有23.32亿立方米,约占全省的6%,地下水可开采资源量仅为15.9亿立方米,白城市人均水资源量1166立方米,仅占全国人均水资源量的53%,吉林省人均占有量的76%,已接近世界公认的1000立方米的贫水线;耕地亩均水资源量202立方

米,仅占全国平均值的14%。曾经“优”于水的白城,在经济社会发展过程中不得不面临“忧”于水的尴尬。

面对整体脆弱的生态环境,2013年6月,时任吉林省委省长的巴音朝鲁在西部生态经济区规划座谈会上,正式提出启动西部河湖连通工程。2013年,白城市在全省率先开始河湖连通工程建设。工程主要是利用自然水系和兴修的水利工程,通过采取提水、引水、分水方式,把汛期嫩江、洮儿河、霍林河的富余洪水资源存蓄到天然湖泊和湿地当中,使其形成网络纵横、星罗棋布的水系网络。

河湖连通,连通的是各条水系,畅通的是各条河湖,改善的是生态环境,夯实的是幸福指数,让人们看到:白城,已越来越好。短短5年的时间,吉林西部已经成为中国湖泊密度最大的湖区之一。大小泡沼遍地,湖泊星罗棋布。借势“引嫩入白”,霍林河、洮儿河等河流呈向心式汇集,生态环境恢复到50年代70%的水平,白城大地再现一幅河湖互济、草茂粮丰、鱼农牧旺、碧水蓝天、人水和谐的美好生态画卷。

在这项造福子孙后代的庞大工程中,地处吉林西北角的国家级贫困县镇赉受益不可谓不大。由于自然和人为多种因素影响,上个世纪末,镇赉生态变得相当脆弱,雨水少了,风沙大了,干旱重了,盐碱地多了,水流小了,断了,草地林地湿地稀了,秃了,镇赉陷入了生态贫困导致发展滞后的困境。

生态环境恶化区域深度贫困人口的扶贫脱贫工作长期处在“四多四大”的困境之中,即:致贫环境成因多,改善难度大;扶贫资金投入多,见效难度大;脱贫功夫下得多,巩固难度大;返贫防控做得多,保障难度大。由此,镇赉县虽经几代人艰苦奋斗,但因发生率和返贫率多年明显高于全省和全国平均水平。全县82个村,

18827户35972人陷入贫困不能自拔。

地处镇赉县的白沙滩,是“河湖连通”四大水源工程之一——“引嫩入白”水利工程的起点。在这里,自北而来的嫩江水被提升进入上百公里的沟渠,一路流向城市,流向灌区,流向湿地。流动的水让这片土地滋润起来,生动起来。

吉林省西部河湖连通工程共规划连通水库湖泊203个,规划白城市连通的水库泡塘数量为124个,其中镇赉县就达45个。在镇赉,干旱是当地常见灾害之一。近几年,随着河湖连通工程的推进,干旱严重的镇赉西部,降雨量与镇赉东部几乎一样。

镇赉境内有“一江三河”穿境而过,担负着河湖连通工程主体工程的建设。(下转四版)



坚持走中国粮食安全道路

●程国强

民为国基,谷为民命。解决好14亿人口的吃饭问题,是我们最基本的国情、最根本的民生。只有牢牢端稳中国饭碗、始终掌握粮食安全的主动权,才能在实现“两个一百年”奋斗目标中,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感,使人民群众真正享有尊严、有保障的安宁。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚持把粮食安全作为治国理政的头等大事,始终把粮食和农业作为改革发展稳定工作的重中之重,确立了新时期“以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑”的国家粮食安全战略,明确要求必须把中国人的饭碗牢牢端在自己手中、确保“谷物基本自给、口粮绝对安全”,不断完善和创新粮食安全政策机制和制度框架,探索形成了符合我国国情粮情的粮食安全道路,当前粮食安全形势处于历史最好时期。

中国探索实践的粮食安全道路,以解决吃饭问题这一最广泛的民生需求为出发点,是符合世情国情的国家治理实践创新。一是建立了“三位一体”的粮食安全保障体系,即以确保口粮绝对安全为核心的国内粮食生产体系,以应对突发事件、维护市场稳定为重点的粮食储备体系,以统筹利用国际粮食市场和资源为路径的全球农产品供应链。二是不断加强粮食供给保障能力建设。一方面持续提高粮食综合生产能力,坚持“藏粮于地、藏粮于技”,提升农业可持续发展能力;另一方面,稳步推进中央和地方两级粮食储备体系建设,目前国家粮食储备数量充足、质量良好,是确保粮食安全坚实的物质基础和关键支撑。三是有效统筹国内外农业资源配置机制。在立足国内确保口粮绝对安

全的前提下,逐步探索形成能够统筹利用国际国内两个市场、两种资源的资源配置机制,不断深化国际农业和粮食合作,积极拓展经贸投资,通过“走出去”“引进来”,推进建立全球农产品供应链,进一步增强我国粮食安全综合保障能力。

当今世界正经历百年未有之大变局。必须统筹发展和安全,坚定不移走中国粮食安全道路,构建更高层次、更高质量、更有效率、更可持续的国家粮食安全保障体系,将中国人的饭碗更加牢牢端在自己手中。为此,要进一步强化粮食供给保障能力建设,加强和完善农业支持政策体系,保护和提高农民种粮务农积极性,夯实地方重农抓粮积极性和责任心,加大农业基础设施建设支持力度,大力推进农业科技创新,有效提高粮食综合生产能力;深入实施藏粮于地、藏粮于技战略,促进农业转型升级,加快由增产向提质导向转变,推动粮食产业高质量发展,提高粮食质量和品质,适应消费升级的需要;加强粮食安全风险治理,全面提升粮食安全宏观调控水平和风险治理能力;进一步加强对完善粮食储备体系,优化区域布局,完善品种结构,健全物流体系;鼓励我国企业深度融入全球农业食品生产、加工、物流、营销及贸易产业链、价值链与供应链,深度参与国际农业和全球粮食安全治理,充分发挥共建“一带一路”在拓展农业国际合作中的重要作用,构建持续、稳定、安全的全球农业食品供应网络。

(据《人民日报》)

时评

白城医高专扎实推进新校区建设

本报讯(王立新 陈宝林)近日,白城医高专“医教大学城”建设项目获得通过,白城医高专新校区征地工作取得实质性进展。

为加快推进新校区建设进度,白城医高专召开新校区推进会,进一步明确大学城项目的土地征收、立项可研、规划设计、资金筹措、开工准备等各项工

作任人及完成时限,并成立大学城建设工作专班,一天一碰头,周一一汇总。工作专班人员主动与有关部门对接,全力配合做好相关土地征收、土地性质调整、组卷报批、土地划拨以及项目申报等工作,完善规划设计,确保12月31日前完成一期综合体育馆、食堂、公寓以及市政配套设施设计。

通榆县开展共筑网络“同心圆”系列活动

本报讯(赵玉花 赵萍)为深入推进构建网络“同心圆”工程,凝聚社会力量,进一步发挥网络空间治理成果,扩大新媒体在公众中的积极影响,助力通榆县经济社会全面发展、全方位振兴,近日,通榆县委宣传部、网信办和县爱心志愿者协会联合城内具有一定影响力的自媒体、博主、公众号平台负责人等社会媒体人,开展了共筑网络“同心圆”系列活动。

活动以新媒体平台联动协调会议拉开帷幕,旨在整合县域“微”资源,探索协调工作新机制,从而更好服务于社会发展。会后,由全

体与会人员组成的新时代文明实践志愿者团队奔赴羊井乡学校开展爱心活动。

爱心活动中,网信办为学生送来了价值4400元的读书卡及7箱A D钙奶,爱心志愿者协会将争取到的由壹基金公益组织资助的10

个“温暖包”送到了学生的手里,每个温暖包价值365元,意义为“每天一元钱,温暖一个孩子的冬天”,温暖包内有棉衣、棉靴、帽子、围巾、手套、美术套装、袋鼠玩偶、书包、护手霜等物品,满足孩子们生活、学习需要。

羊井乡学校学生林如露高兴地说:“今天收到这么多礼物我太高兴了,我要好好学习,长大了也像叔叔阿姨一样,做一个对社会有用的人。”

全民志愿 公益白城

大安:小菇娘做出大产业

本报讯(安宣 文/摄)近年来,大安市积极培育黄菇娘种植产业,通过政策引领,合作社示范,园区辐射带动,科技支撑,开辟市场营销,逐步形成了“园区(合作社)+贫困户”“企业+基地+贫困户”和“互联网+合作社+农村电子商务”的产业发展格局。

这里的沙土地通透性好,适合黄菇娘生长,果实大而饱满,色泽金黄,含有人体必需的18种氨基酸、21种微量元素和矿物质,维生素B含量达每百克2毫克,原青花素是目前国际上公认的清除体内自由基有效的天然抗氧化剂,检测数据表明含量每百克达0.1毫克,具有增强免疫力、生津开胃、美容养颜的功效。大安黄菇娘生产是从1960年太山镇开始兴起的,经历了由个别户种植到普遍种植,由庭院种植转向大田种植,由几亩地到现在大规模种植的过程,1995年大棚种植快速发展,大棚种植黄菇娘开始兴起。

打造黄菇娘产业园区。大安市采取大棚种植黄菇娘抢早上市,并为二星、三星贫困户发展大棚生产补贴12000元。大安市贫困户累计发展大棚1984栋,其中种

植黄菇娘大棚1420栋,2019年新建了以大岗子镇等为代表的棚膜经济园区3个,大力发展大棚种植黄菇娘,每栋大棚年实现收益5000元以上。

发挥龙头企业带动作用。碧泉健康食品开发有限责任公司拥有黄菇娘种植大棚600栋,带动黄菇娘种植1000公顷,成为吉林省最大的黄菇娘种植基地,研发出了黄菇娘果汁、黄菇娘罐头等产品。

开创网上销售平台。通过“大数据”和“互联网+”平台,在“京东、淘宝、供销e家”三大知名电商平台上开设“特色中国大安馆”销售黄菇娘,走出一条“互联网+合作社+农村电子商务”的发展之路。在2019年吉林省“电商镇”“电商村”评选中,大安市舍力镇获得“电商镇”称号。2017年以来,共带动建档立卡贫困户450户,户均每年增收400元。2019年,累计实现上行销售收入4200万元,仅黄菇娘就实现上行销售收入1500万元。《大安“黄菇娘”助力脱贫》登陆央视,直接或间接带动1000多户贫困户增收,户均增收500元以上。

今年,大安市黄菇娘发展到种植3万亩,产量2.4万吨,产值3.4亿元,带动贫困户2000户,占建档立卡贫困人口10%,其中参加龙头企业、合作社的有1100余户,自建自营贫困户近900户,参与种植面积达6000余亩。近3000名贫困户劳动力到黄菇娘种植大户田中参与采摘、田间管理等方面工作,每天收入150元左右。黄菇娘获得“无公害农产品认证”和“国家地理标志认证”。大安市被省农业厅认定省级特色农产品优势区。未来,大安市将加快黄菇娘标准园建设规模,做大做强做优黄菇娘产业,预计未来3年,黄菇娘种植面积将扩大到5万亩;用“合作社+基地+贫困户”形式带动贫困户脱贫;创建品牌,用品牌闯市场,扩大市场规模,创造更高的经济价值。

白城有品



图①农户正在采摘黄菇娘。图②颜色鲜艳、颗粒饱满的黄菇娘。